

# Éljen és viragozzék szabad, független hazánk, a Magyar Népköztársaság!

## Elmélyültebb együttműködés

**VEGET ÉRTEK A MÁGYAR PARTIZÁN SZÖVETSÉG JUGOSZLÁVIAI TÁRGYALÁSAI**

A Magyar Partizán Szövetség küldöttsége jugoszláviai tárgyalásainak és látogatásainak befejeztével szombaton Belgrádban közös közleményt írt alá.

A közlemény hangoztatja annak szükségességét, hogy az ellenállási mozgalmak résztvevői, a fasizmus ellen vívott népfelzabarádító háború harcosai tevékenyen kapcsolódjanak bele a világ békéjéért és a nemzetközi feszültség enyhítéséért folyó harcba. Elszántan szembe kel fordulniuk a náciizmus életreklétével, ami különösen az NSZK-ban ölt igen veszélyes jellegűt.

A két szövetség képviselői sikraszálltak amellett, hogy hosszabbíták meg a fasizma háborús bűnökök gonosztetteinek elévülési határidejét.

A továbbiakban a közlemény aláhúzza: a tárgyalásokon megállapodtak abban, hogy a két szövetség bővíti kapcsolatait és erősíti együttműködését, s ezzel is hozzájárul a magyar és a jugoszláv nép kapcsolatainak szélesítéséhez, a két ország népe barátságának elmélyítéséhez.

A közös közlemény ezután ismerteti azokat az együttműködési formákat, amelyekben a két fél megállapodott.

A Magyar Partizán Szövetség küldöttsége, amely Gábor István vezetésével nyolc napig tartózkodott Jugoszláviában, ma visszautazik Budapestre. (MTI)

## Utazás előtti beszélgetés

**ANDRIJAN NYIKOLAJEVVEL**

Csuvas-föld szülőtte — ahogy Gagarin nevezte — az „okos katonáember” ül velünk, három magyar tudóstól szemben. Andrijan Nyikolajev, a 3. számú űrhajós pont olyan, mint a fényképeken és elképzelésünkben: csendes és barátságos. Hétfőn fővárosunkba érkezik, és érdeklí minden. Tavaly nyáron, amikor a magyar párt- és kormányküldöttség Moszkvában járt, Kádár elvtárs hívta meg őt, s most nagy örömmel tesz eleget a meghívásnak.

### Érdeklődés hazánk iránt

— Indonézia, India, Burma, Nepal, Ceylon és Brazília után Magyarország az első szocialista ország, ahova ellátogatok. Érdekelnek a magyar nép eredményei, a szocialista társadalom építésében elért sikerei, érdekel a magyar művészet, a magyar technika.

Nyikolajev alezredes jelenleg az űrhajóegység parancsnoka. Ez a tisztség, amelyet Gagarin magasabb beosztásba kerülése után kapott, nagyon megterhelő és felelősségteljes megbízatás, mint mondja, nagyobb figyelmet igényel általában az űrhajósok, és különös felelősséget a jövő űrhajósai iránt. Andrijan Nyikolajev szavaihoz kitérünk, hogy külföldi utazásai, társadalmi kötelezettségei bizony nem csekély megterhelést jelentenek, de

akadémiai tanulmányai során minden vizsgáját időben és a legjobbak színvonalán igyekeznek letenni.

Szokásos munkanapja felől érdeklődünk. Reggel korán kel, reggeli előtt 35—40 percet tornáznak. Napi munkája nemcsak tanulásból és űrhajósedzésből áll, hanem gyakorlati együttműködést várnak tőle azok a gyárak is, amelyek a jövő szovjet űrhajóinak elkészítésén dolgoznak. Sportol, elsősorban kosárlabdázik, és nem szívesen hiányzik csapatából, különösen, ha olyan erős ellenféllel kell az űrhajósválogatottak játékszámait, mint szombaton dében...

### Levelek minden földrésről

Kissé panaszosan mondja, hogy színháza és moziba ugyan gyakrabban jár, de szépirodalom olvasására már nem futja annyi ideje, mint azelőtt. Rengeteg levelet kap a világ minden tájáról, de a fiatalok leginkább tanácsot kérnek tőle: hogyan lehetnének űrhajósok. Középkorúak, sőt idősebb emberek is fordulnak hozzá „protekczióért” — szeretnének tagjai lenni az űrhajós csapatnak.

— Az űrhajós előkészítés legnehezebb része a hőkamra — meséli —, ahol a szív és vérkeringés munkájának ellenőrzésére nagy légnyomásnak és különböző túlterheléseknek teszik ki az űrhajósokat. Igen kimerítő ebben a kamrában hosszabb ideig ülni, de nem sokkal kellemesebb a centrifuga sem, ahol igen nagy túlterhelés esetén elveszti az ember eszméletét.

### Tyereskova üdvözlése

Feleségére, Nyikolajeva Tyereskovára terelődik a szó.

— Valentyina nagyon szeretett volna szintén ellátogatni Magyarországra, de most nem repülhet. Egyébként is minden idejét igénybe veszi a tanulás: hamarosan felvételi vizsgát tesz ugyanazon az akadémián, ahol én tanultam. Szeretettel üdvözlö a magyar népet, és kéri, hogy tolmácsolják üdvözlését. A kérésnek örömmel tesz eleget.

— Milyen kilátásai vannak a szovjet—amerikai űrhajóegység együttműködésnek? — teszik fel a zárókérdést.

— Ebben közeledés tapasztalható. Az együttműködés előtt nagy távlatok vannak. Feltétlenül lesznek közös űrhajók, lesznek olyan űrhajók, amelyeken együtt utaznak majd szovjet, magyar és más űrhajósok — jegyzi meg tréfásan, hozzáfűzve, hogy konkrét időpontot ma még senki nem mondhat. — Ki gondolta volna egy-két évtizeddel ezelőtt, hogy végül is létrejön a moszkvai atomcsendesítés, vagy bejelentik a katonai célú hasadó anyagok gyártásának csökkentését?

Búcsúzáskor melegen kezelt szorit velünk, mi jó utazást, kellemes május elsejét kívánunk a „Szirtisza”-nak a vendégszerető magyar földön. (MTI)

## Átvette a vörös vándorzászlót a szalámigyár

**Élüzemavatót tartott a konzervgyár és a bőrruhakészítő**

A múlt évben végzett jó munkájuk alapján, mint jelentettük, több szegedi üzem kapta meg az élüzem címet. Ezek közül tegnap, szombaton a Csongrád megyei Húsipari Vállalat a Minisztertanács és a SZOT vörös vándorzászlójának átvételét, a konzervgyár, valamint a Pannónia szőrmegyár szegedi gyáregysége élüzemavatóját ünnepelte.

### A tervezettnél több szalámi exportra

A húsipari vállalat dolgozó a kábelgyár művelődési termében rendezték ünnepségüket, ahol Köves Béla, a Húsipari Tröszt vezérigazgatója mondott beszédet. A szegedi szalámigyár kollektívája jól oldotta meg a Csongrád megyei húsipari üzemek trösztösítésével feladatát. Határidő előtt adták át rendelkezésükre a szalámi-érelő tornyot, és ennek segítségével jelentősen túlteljesítették exportterveiket.

Az ünnepségen, melyen az MSZMP Csongrád megyei és Szeged városi bizottságának két, oklevelet hatvanegy dolgozó kapott.

Idén tíz százalékkal többet kell termelni, mint tavaly. Az élüzem ünnepség előzőségeiben többek közt helyet foglalt Dani János, az MSZMP Szeged városi bizottságának tagja és Nagy Imre, a Konzervipari Tröszt tervosztályának vezetője. Ő adta át az élüzem cím kitüntetéséről szóló oklevelet az Elelmezési Minisztérium nevében. Matus Lajos villany-szerelő és Bányi Zoltán tervosztályvezető az Elelmezési-  
ipari Kiváló Dolgozója lett. Ezen az estén osztották ki a dolgozóknak a 9. és fél napi keresetnek megfelelő nyereségrészesedést is.

### Kiváló minőségű konzervek

Kettős ünnepet ültek a konzervgyár dolgozói: nemcsak az élüzem cím elnyerését, hanem az elkészült új szociális épület avatóját is. Dr. Ábrahám Antalné igazgató beszédében elemezte a múlt évben végzett munkát, s kiemelte, hogy bár igen gyenge volt a gyümölcs és a paradicsom termése, más árukkal sikerült pótolni a termelés kiesést. Igen jó volt gyártmányaik minősége. A szegedi konzervgyárnak az

## Dobi István Hajdúszoboszlón

Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke szombaton, délelőtt a Hajdúszoboszlói Állami Gazdaságban tett látogatást. Társaságában volt Gódor Ferenc, az MSZMP Hajdú-Bihar megyei bizottságának első titkára és C. Nagy Gábor, a megyei pártbizottság titkára.

Dr. Ványi József, a Hajdú-Bihar megyei állami gazdaságok vezetője és Kiss Imre, a hajdúszoboszlói állami gazdaság igazgatója fogadta

a vendégeket, majd tájékoztatást adtak a 12 400 holdas nagyüzem eredményeiről, munkájáról és terveiről. A vendégek ezután megtekintették a gazdaság állattenyésztő-telepeit, a tavaszi vetéseket, s a jó termést ígérő őszi búzákat.

A határszemle után Dobi István elismerését fejezte ki a gazdaság vezetőinek és dolgozóinak a látottak felett és további eredményes munkát kívánt a további célok megvalósításához. (MTI)

## Többszázézer dolláros valutamegtakarítás a rostkikészítőnél

A Rostkikészítő Vállalat az import csökkentésére törekedve, sokszázézer dollárt „megkeres” látszólag egyszerű szervezési intézkedésekkel, modernebb gépekkel, importanyagok megtakarításával.

Ilyen eredményre vezet például a műszakiak legújabb kísérlete, amelyet nemrégiben fejeztek be az újszegedi kendergyárban. Ez a kísérlet a pozdorjalapok borítására használatos furni felhasználásának csökkentésére irányul. Ugyanis a vállalat üremeiben készülő pozdorjalapokból évente mintegy 18 000 köbméter furnirol borítanak. Ehhez a mennyiséghez körülbelül kétmillió négyzetméter falemezt, — jórészt drága külföldi okumét — használnak fel.

Kiszámították, hogy ha egy milliméterrel csökkentik a furnir vastagságát, ez évente mintegy négyezer dollár értékű importot tesz feleslegessé. A követelményeknek a vékonyabb burkolólemezt is megfelel, mert ez csak a bútorlemez, illetve a bútor színt, mintáját adja. A műszakiak kidolgozták a vékonyabb furnir alkalmazásának technológiai feltételeit: a pozdorjából préselt lapokon olyan tökéletes felületkezelést alkalmaznak, hogy a

ráragasztott furniron se keletkezhesen narancshéj-szerű egyenetlenség. Az új módszerrel az újszegedi üzemben már elkészítették az első sorozatot — mintegy 200 tábla — rostlemezt, s kipróbálásra átadták a bútoriparnak.

A valutamegtakarítás másik nagy területe számukra a lenimport csökkentése. Jelenleg ugyanis a lenfonodák évi 4500 tonnás nyersanyag-szükségletéből csak 1500 tonnát fedez a rostkikészítő, a többi importálják. Ehelyett az idén már 1700, jövőre pedig 2000 tonna hazai tilott lent ad a fonódnaknak a Rostkikészítő Vállalat.

Ennek egyik feltétele, hogy olyan modern tilológépeket szerelnek fel, amelyek azonos mennyiségű lenkóróból több lenszálat készítenek, mint a régi gépek. Pontosabban: a régi gép egy mázsa kóróból 9 kiló lenszálat készít, az új külföldi gép pedig 13,5 kilót „hoz ki” ugyanannyi nyersanyagból.

Ezenkívül megkezdtek két kendergyár átalakítását lengyárrá, mert az utóbbi években több lenkóró termelt, mint amennyit fel tudtak dolgozni. A modernebb gépekkel, átszervezésekkel évente negyedszázézer dollár értékű len importját teszik feleslegessé.

D. B.

## Új rend az egyetemi és főiskolai felvételeknél

Május 15-ig lehet jelentkezni

A Művelődésügyi Minisztérium szabályozta a felvételt a felsőoktatási intézményekbe. A felvételi kérelmeket a felsőoktatási intézmények május 15-ig kötelesek elfogadni. A jelentkezőknek felvételi vizsgát kell tenniük.

A rendelkezés részletesen intézkedik a felvételi vizsga lebonyolításáról is. Többek között kimondja, hogy az írásbeli dolgozatokat csak névtelenül (számozva) szabad átadni értékelésre. A vizsgázató bizottságok beosztását naponként változtatják. A pályázó magatartását és rátermettségét egyrészt a középiskola igazgatójától, illetve a munkaadótól kapott vélemény, másrészt az írásbeli és a szóbeli felvételi vizsga, elsősorban a tehetség felmérésére alkalmas kérdésekre adott válaszok alapján ítélik meg.

A felvételi vizsgán ugyanazt az osztályzást, illetve pontozási rendszert alkalmazzák, mint tavaly. Az értékelésnél figyelembe véve a tavalyi tapasztalatokat és az egyetemeken javaslatát — az a változás, hogy a felvételi vizsga tárgyaiból a középiskola első évében elért osztályzatokat nem számítják be a pontokba. Módosult a középiskolai osztályzatok beszámitásáról szóló táblázat is. Ennek megfelelően az átlaghatárok differenciáltabbak, mint eddig, mivel egyes esetekben a tanulmányi átlag egy századnyi eltérése két pont különbséget is jelenthetett. A táblázat összeállításánál már figyelembe vették az új érettségizs vizsgaszabályzat rendüség fokozatait is.

A rendelkezés értelmében a tanárképző főiskolák levelező tagozatára átmenetileg csak az általános iskolák, illetve a szakmunkástanuló intézetek képesítés nélküli pedagógusainak felvételi kérelmét fogadják el. A képesítés nélkül alkalmazott, vagy alkalmazandó pedagógusok jelentkezését másfél éves munkaviszony hiányában is elfogadják a bölcsészettudományi és a természettudományi karok, a tanárképző főiskolák, valamint a felsőfokú tanító-és óvónőképző intézetek esti és levelező tagozatán. E tagozatokon egy másik szakkal kapcsolatos népművelés szakra pályázók közül az egyetemen, illetve a tanítóképző intézetben csak azoknak a kérelmét fogadják el, akik jelenleg népművelési munkakörben dolgoznak.

A felvételi bizottság a pályázók által elért pontok száma alapján dönt a felvételtől. Nem vehető fel a felsőoktatási intézménybe az a pályázó, aki a felvételi vizsgán két elégtelen osztályzatot kapott, továbbá a nappali tagozatra jelentkezők közül az, akinek a felvételi vizsgáért beszámított pontszáma ötnél kevesebb, együttes pontszáma — amelyet a középiskolai eredményekért és a felvételi vizsgáért kapott — a nyolcat nem érte el, az esti-levelező tagozatra jelentkezőknél pedig, akiknek pontszáma tíznél kevesebb.

Az elutasított pályázókkal közlik a felvételi vizsgán

## Erős lehülés, talajmenti fagy várható

A pénteken érkezett hidegfront záporokat, zivatarokat, majd csendes áztató esőket hozott az egész ország területére.

A Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a hidegbetörés az ország nagy részén felére, harmadára csökkentette a nappali felmelegedést. Pénteken a Dunántúlon már csak 10—13 fokos maximumszint alakult ki, s a keleti megyékben is — ahol még volt néhány óras napfény — csupán 16—21 fokot mértek.

A hét végi időszakra borús, hűvös időt, helyenként megismétlődő újabb esőket várhatunk. A csapadék azonban már kevesebb lesz a szombatinál. A vasárnap reggeli hőmérséklet előrejelhetőleg 2—6, a vasárnapi maximumszint 8—12 fok között alakul ki. Az előrejelzés szerint hétfőn, kedden és szerdán — a Kárpát-medence felett hamarosan kialakuló anticyklonális helyzet következtében még erősebb lesz a lehülés: a felhőzet felszakadozása, illetve az esetleg bekövetkező teljes kiderülés talajmenti fagyokkal fenyeget. (MTI)